

- своевременность доставки;
- наличие товара на складе;
- разнообразие ассортимента на складе.

В связи с тем, что вышеперечисленные критерии имеют разную экономическую природу и неодинаковые единицы измерения, данные, полученные в результате вербально-числовой оценки, были приведены к безразмерным величинам посредством нормализации критериев. Для получения достоверного окончательного вывода относительно качества того или иного Интернет-магазина, каждому критерию был присвоен весовой коэффициент важности. Числовые оценки коэффициентов важности устанавливаются экспертным путем в зависимости от вида представленной в Интернет-магазинах продукции. Итоговые результаты были получены в результате умножения нормализованных числовых критериев на соответствующие коэффициенты важности.

#### **Литература**

1. Joel Reedy, Shauna Schulla, Kenneth Zimmerman. Electronic Marketing – The Dryden Press: Harcourt College Publishers, 2000. – 466 p.
2. Царев В.В., Кантарович А.А. Электронная коммерция. – СПб.: Питер, 2002. – 320 с.
3. Гасман А. Маркетинговые принципы построения виртуальных страниц Internet: <http://www.marketing.spb.ru/read/article/a36.html>
4. <http://www.binarycompass.com>

## **ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ И ЕС**

**З.В. Сулимчик**

Научный руководитель – к.э.н. **Ж.П. Аникина**

*Белорусский государственный аграрный технический университет*

То, что один из самых мощных в истории человечества союз государств возник в Европе, не случайность. Это явилось следствием двух мировых войн, кровопролитных и жестоких для всей Европы. Именно эти две войны показали альтернативный для Европы путь, путь, который мог бы оставить войны между странами континента Европа лишь в людской памяти. Интеграция в Западной Европе достигла к настоящему времени наиболее высокого уровня. Из ядра, объединявшего в 1957 г. рынки шести стран, она переросла в Европейский союз, в который входят 16 стран и который имеет тенденцию к дальнейшему расширению. Задачей 21 века является расширение Европейского Союза и включение новых стран-членов - особенно из Центральной и Восточной Европы. Расширение ЕС и вовлечение в его орбиту все большего количества стран континента ставит вопрос об эволюции Беларуси, которую, к сожалению, некоторые европейские комментаторы называют "черной дырой" либо "серым пятном" на карте объединяющейся Европы. Насколько справедливы данные утверждения? Бесспорно, у нашего общества имеется целый ряд недостатков - так же, как и у любой другой страны в постсоветском мире. Всем нам предстоит преодолеть в значительной степени одни и те же проблемы и препятствия. И исполнительная, и законодательная власть Беларуси системно и основательно работают над этим.

Европейский союз придерживается мнения, что Беларусь нуждается во многих переменах для того, чтобы достичь полнокровных европейских стандартов. Действительно, за 10 лет независимости с момента распада Советского Союза, белорусское общество все еще до конца не определилось относительно своего места в мире, ориентиров и приоритетов своей внешней политики. В настоящее время Европейский союз и Республика Беларусь переживают особо важный период с точки зрения будущего своих взаимоотношений. Целая совокупность факторов указывает не только на целесообразность, но и необходимость серьезного улучшения отношений. Нужно оставить в прошлом близорукую политику санкций, которая была тормозом для этих отношений. Да и не только

для них, а в целом для перспектив строительства по-настоящему новой Европы в центральной и восточной части нашего континента. Нет сомнения, что без Беларуси такое строительство будет, как минимум, незавершенным, а то и ненадежным. С другой стороны, уже в ближайшей перспективе начнут сказываться и возможные позитивные эффекты расширения ЕС для Беларуси. С расширением ЕС Беларусь получит общую границу с глобальным политическим, экономическим и финансовым центром, имеющим огромный международный вес, совершенно иной, нежели сейчас. Европа перестает быть биполярной, а значит, Беларусь перестает быть пограничным государством между Западом и Россией. Возрастает геополитическое значение территории Республики Беларусь как основного транспортного коридора между Россией и Европой, и это транзитное значение позволит привлечь накопления, достаточные для модернизации значительной части белорусской промышленности.

Подводя итог, следует сказать, что для ЕС наступило время более внимательно присмотреться к реалиям дня сегодняшнего и дня завтрашнего и разрешить для себя острую дилемму: продолжать ли в каких-либо вариациях прежнюю, неэффективную политику или же приступить к новой политике взаимодействия с Беларусью на равной основе, делая ее надежным партнером в новой Европе. Конечно, в большой международной политике серьезные изменения редко происходят мгновенно. Для значительного улучшения отношений между ЕС и Беларусью потребуется адекватное время. Постепенный подход, основанный на взаимности, должен лежать в основе движения. В целом, стоит подчеркнуть, что будущее Беларуси во многом зависит от внутренней эволюции белорусского общества и осознания им своих приоритетов и ценностей. На взаимодействие Беларусь ответит только позитивно. Нормализация отношений ЕС и Беларуси была бы важным и долгосрочным вкладом в создание по-настоящему объединенной Европы.

#### **Литература**

1. Economic Portrait of the European Union 2002.
2. Дадалко «Международные эк. отношения», «Армита – Маркетинг, Менеджмент», 2000.
3. Экономика Беларуси: тенденции, оценки, прогнозы, 3-4 кв 2003г.
4. "Беларусь в мире" №2 . 2002 год.
5. Киреев А.П. «Международная экономика» (часть I), Москва «МО», 1997.
6. Белорусский журнал международного права и международных отношений № 1, 2002
7. Belarus-news №16, 2002 .

## **КРИТЕРИЙ ОПРЕДЕЛЕНИЯ РЕАЛЬНОГО ПЛАТЕЛЬЩИКА НАЛОГА**

*Д.Ч. Табала*

Научный руководитель – д.э.н., профессор *С.А. Пелих*  
*Белорусский государственный экономический университет*

Для определения уровня налоговой нагрузки на предприятие необходимо, как известно, соотнести сумму налогов и отчислений, реальным плательщиком которых является предприятие, и величину прибыли предприятия.

Выявление реального плательщика некоторых налогов представляется сложной задачей. Руководствоваться нормативным закреплением субъекта налога в методических указаниях об исчислении того или иного налога не представляется возможным, так как отсутствует четкий, теоретически обоснованный критерий определения реального плательщика налога.

Отсутствие данного критерия является существенным пробелом, который не позволяет ни только построить налоговую систему с соблюдением основополагающих принципов, но и оценить действующую налоговую систему для выявления возможных причин кризисного положения экономики страны. Если мы не можем на основе экономических законов